15. Laboratorní práce.

Sloučeniny manganu

1. Oxidace iontů manganatých Mn2+ 
a) v zásaditém prostředí vzdušným kyslíkem.

Pomůcky: zkumavka, roztok Mn2+ soli (např. MnCl2.4H2O), zř. roztok KOH, zátka na zkumavku.

Postup: Do zkumavky dáme 2 – 3 ml roztoku Mn2+ soli a přidáme asi 2 ml roztoku KOH, aby vznikla světlá sraženina. Zkumavku uzavřeme zátkou a protřepáváme. Současně pozorujeme barevnou změnu původní sraženiny. Vzniká hnědá sraženina oxyhydroxidu manganitého MnO(OH), příp. hydroxidu manganitého Mn(OH)3.

         Mn2+  +   2 (OH)-             Mn(OH)2,       Mn(OH)2 +  O            MnO(OH) + H2O              Mn(OH)3      
b) v amoniakálním prostředí stříbrnými solemi (Tollensovým činidlem)
Pomůcky: roztok Mn2+ soli, roztok AgNO3, roztok NH3, roztok NaOH, zkumavky.

Postup: Nejprve připravíme Tollensovo činidlo tak, že ve zkumavce k roztoku AgNO3 přidáme 2-3 kapky NaOH a vzniklou sraženinu rozpustíme opatrným přidáváním roztoku amoniaku NH3. Přidáme-li takto připravené činidlo k roztoku iontů Mn2+, roztok zčerná vyloučeným stříbrem a současně vyloučeným MnO2 (nezčerná-li roztok, přidáme trochu roztoku NaOH) (rovnice viz v rámečku). 

 Poznámka:  Tollensovo činidlo vzniká podle rovnice

                       2Ag+  +   2OH- 
                      2 AgOH(                             Ag2O (  +   H2O

                  Ag2O (   +   2 NH3   + H2O

          2 [Ag(NH3)2](OH)  /aq/

       

Oxidace iontů Mn2+ znázorňuje níže uvedena rovnice

   2 [Ag(NH3)2](OH)   +   Mn2+   +   2 OH-                 MnO2 (   +   Ag (   +   2 NH3   +   2 H2O

2. Stupňovitá redukce KMnO4 v závislosti na pH roztoku.

Pomůcky: kádinky, odměrný válec, skleněná tyčinka, pH papírek, 

                destilovaná voda, žř. roztok NaOH, H2SO4, Na2S2O3.5 H2O (konc. c = 0,1 mol/litr), KMnO4 (c = 0,02 mol/litr). 

Postup: Do tří kádinek (asi 250 ml) dáme cca 150 ml destilované vody. 

            Do 1. kádinky dáme – 5 ml roztoku NaOH (roztok je zásaditý), do 2. kádinky nic (roztok je neutrální, příp. slabě kyselý) a do 3. kádinky 5 ml H2SO4 (roztok je kyselý). Jednotlivé hodnoty pH zjistíme indikačním pH papírkem a zapíšeme. Ke všem roztokům přidáme stejné množství (1 ml) roztoku KMnO4, promícháme a přidáme 2,5 ml roztoku Na2S2O3 (redukční činidlo). Rozdílné zbarvení produktů svědčí o rozdílném průběhu reakcí. Zapište rovnice reakcí víte-li, že v kádince 1. vzniká ………. manganan, v kádince 2. vzniká ………..oxid manganičitý a v kádince 3.  vzniká ……………sůl manganatá. (místo teček uveďte zbarvení produktů) a sirnatan se oxiduje na síran.

         Redukce MnO4- schematicky:

                                                               (MnO4)-          (OH )-                    manganan   MnO42-

 

                                                                                     neutrální                      oxid manganičitý  MnO2

                                                                                             kyselé                            sůl manganatá  Mn2+

 

Formulujte závěry pro 1. a 2. úlohu. 

1.   Ionty Mn2+ jsou v zásaditém prostředí zbarveny……………a na vzduchu se oxidují na ionty ….. (1.a), případně oxidačními činidly až na ………..(1.b).

2. Ionty  (MnO4)- se účinkem redukčních činidel redukují. Výsledný produkt je závislý na pH prostředí: v kyselém vzniká …………………., 

                       v neutrálním vzniká ………………,
                       v zásaditém vzniká………………….

